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A SZÉKESFEHÉRVÁRI
kerületi munkásbiztositó veze
tősége falragaszokon hirdeti, 
hogy m ájus 4-én lesz a várm e
gye terü letén  a közgyűlési k i
küldöttek választása. Mivel k e
vés em bernek van olyan jó  sze
me, hogy  az ölnyi m agasságba 
ragasztott hirdetéseket elolvas
hassa és m ég  kevesebbnek any- 
nyi ideje és türelme, hogy a h i
vatalos stílus szörnyűségei k ö 
zül kihámozza, hogy mit is akar 
tu lajdonképen a pénztár intézö- 
sége, rendbeszedjük itt a tudn i
valókat :

1. A m unkaadók is és a m un
kások is külön külön választa
nak a  saját kebelükből 100 ren 
des közgyűlési kiküldöttet és 50 
póttagot. Összesen tehát 200 ren 
des és 100 pótkiküldöttet. Ezek a 
kiküldöttek fogják alkotni a pénz
tár közgyűlését, választják annak 
idején a  pénztár vezetőségét.

2. A 150 választott kiküldött 
közt m indkét részre az ipari fog
lalkozásunkból lesz 68 rendes 
és 34 póttag, a gyári foglalko

zásunkból 18 rendes és 9 pót
tag, a kereskedelmi foglalkozá
sunkból 14 rendes és 7 póttag.

3. A szavazás fehér szavazó
lappal történik, am ely szavazó 
lapnak 150 nevet kell tartalmazni 
a  2. szám alatt levő megosztás 
szerint.

4. Szavazati joggal bir, aki a 
választás napján akár mint m un
káltató, akár m int alkalmazott 
tagja a pénztárnak.

5. Csak az szavazhat, aki m eg
szerzi a  pénztár vezetősége ál
tal kiállított szavazói igazol
ványt. Ezt az igazolványt kérn i 
kell. A munkaadók április 29-től 
m ájus 3-ig kapják meg a p én z 
tártól. De kérni kell, akár m a
gánosán (személyesen vagy írási
ban), akár csoportosan egy kö
zös beadványban.

A munkások április 28-ig k ér
hetik  akár egyenként, akár töb
ben együttesen.

6. A helybeliek s azon vidé
kiek is, akiknek községében má
jus 4-én szavazatszedö bizottság 
fog m űködni, személyesen ad
jak be a  150 nevet tartalmazó

szavazólapot. Szavazatszedö bi
zottságok lesznek a következő 
helyeken:

Polgárdi, Lovasberény, Nyék, 
Kisvelencze, Adony, Ercsi, Érd, 
Százhalombatta, Ráczalmás, Mór, 
Csákvár, Bicske, Martonvásár, 
Sóskút, Sárbogárd.

7. A többi községek szavazói 
levél utján is beküldhetik má
jus 4-én szavazólapjukat ig y : a 
szavazólapot borítékba kell tenni, 
amelyre a szavazó felírja nevét 
s ugyanott (a borítékon) 2 ta
núval vagy a községi jegyzővel 
igazoltatja az aláírást (Ezen név
aláírást igazoljuk N. N., N. N.), 
a borítékot pedig egy másik bo
rítékba zárja s m ég május 4-én 
póstára adja a Székesfehérvári 
Munkásbiztositó címére.

A munkásbiztositó közgyűlési 
kiküldötteinek választásától nagy 
és fontos érdekek függnek. A 
Népszava valósággal ordít dühé
ben, m ert látja, hogy több vár
megyében az öntudatos munká
sok és m unkaadók véget akar
nak vetni a  pénztárakban folyó 
elvtárs-politikának.

Azt Írja, hogy „a szervezett 
m unkásságot szociálpolitikai te
vékenységében akarják m egbé
nítani." A vén farizeusnak szo
ciálpolitikai tevékenység az 
hogy a pénztárak az agitátorok 
csárdáivá lettek és a Garbai 
elvtárs 24.000 koronás évi re- 
bachja is előtte „szociálpolitikai 
tevékenység", amelyet nem sza
bad megbénítani.

Magyarországon van 84.000 
szervezett szociáldemokrata és 
ezzel szemben 400,000 nem szo
cialista ipari munkás, ezen kí
vül igen sok kereskedelmi és 
egyéb biztosításra kötelezett al
kalmazott. Ez a félmillió em ber 
most a 84,000-nek, tehát a ha
todrésznek zsarnokságát nyögi.

Ez a m agyar nembánomság 
és a  kazár élelmesség gyakor
latban bemutatva. Mire a ma
gyar kidörzsöli a szemeit, a 
Kóbi pedig már régen fönnül a 
bakon.

Munkaadók és munkások, a 
kocsi a tie tek : üssetek oda 
mondván :

Kóbi szállj le a bakról!

MILYEN MÉLYSÉG 
AZ ÜRES MADÁRFÉSZEK ?

Prohászka Ottokár székfoglalója a Petőíi- 
Társaságban.
(Folytatás.)

Ősi formája s energiája lévén 
az érzés az életnek, nem csodál
kozhatunk azon, hogy a mi vi
lágunk kikészítésében, a mi fész
keink megrakásában s az újabb s 
jobb kultúrák megteremtésében 
neki kiszámíthatatlan szerepe van 
s hogy mindenen, ami emberi, 
megérzik lüktetése. De nemcsak 
ez érzik meg, hanem nyilvánva
lóvá lesz ez irracionális hatalom 
szuverenitása is, mely olyan az 
életnek, amilyen a napsugár az 
erdőnek s a kőszén és a vas 
kultúrának. Ezekből is lehet sok 
vagy kevés, de nem a mi kegyel
münkből valók, hanem adva van
nak, adva — hál Istennek — vi
lágot eltartó s kultúrát elbíró bő
ségben. De épp ilyen az élet ősi 
energiája ; ez is adja m agát; adja 
magát megérzésekben s meglátá
sokban, — adja magát alakok s

ritmusok ellesésében, — adja ma
gát nyelvformák s mértékek meg
sejtésében. Részünk van, de nem 
tőlünk van. Nem mi sütjük ki fo
galmi gondolkozással; nem mi dol
gozunk ki dialektikai munkával ; 
hanem fakad az élet kiváltságos 
mélyeiből s a lelkivilág konkrét 
valóságaiból, melyeket próféták
nak, szenteknek, művészeknek, 
géniuszoknak, poétáknak, vagyis 
teremtöknek hívunk. — Csak je
lezni akarom, hogy a mi emberi 
világunknak, ennek a napsugaras, 
villanyfényes, ennek a színes és 
hangos és illatos világnak a tulaj- 
donképeni kikészitője is az érzés. 
Érzünk, azért van világunk ! Mit 
érne légrezgés és levegőhullám, 
ha nem volna hozzá szenzóriu- 
munk; ha nem volna érző ide
günk, melyben a levegörezgés 
világossággá és színné s a leve
gőhullám dallá és zenévé váljék? 
Vagyis mit érne mindez, ha nem 
volna meg bennünk a mechani
kára teremtöleg s alakitólag rea
gálni tudó élet. az érzés ? 1 

íme, az érzésben alakul ki a 
mi világunk s azon épül fel azu-

| tán értelmiséggé, erkölcsiséggé, 
művészetté, kultúrává, de ugy, 
hogy a kiépült nagy szellemi vi
lágnak is lüktető ere s inspirátora 
az az ősi élet, a mélységnek az 
az áradása, melyet érzésnek hí
vunk.

Legyünk annak tudatában, hogy 
hitünk, filozófiánk, sőt még pozi
tív tudományosságunk is nem 
absztrakt, átlátszó fogalmak rend
szere, hanem, hogy az mind szí
nezve van a nagy javak, a nagy 
emlékek, a nagy érdekek s a nagy 
érdekek s a nagy remények érzé
seivel. Gondolataink is érzésekbe 
fonódnak bele s nemcsak fogal
mat adnak, hanem vonzanak vagy 
taszítanak s kevés van, mely egyál
talában hidegen s közönyösen 
hagyna minket. Az érzés ugyanis, 
mint az élet vére és lehe bele- 
szürönközik észrevésünkbe s gon
dolkozásunkba is s gondolatokat 
elevenít meg, eszméket gyújt ki, uj 
meglátásokat ad megérzések ré
vén. Mintha az eszmék absztrakt, 
üvegszeríi erezetébe vérhullám, az 
eleven élet hulláma loccsanna bele 
s attól élednének. E nélkül az

eszmék árnyak s róluk is igaz 
amit a régi hitrege tartott az alvi
lági árnyakról, hogy akkor eleve
nednek meg, ha vért isznak; az 
eszmék vére az érzés. Erejük s 
hatalmuk is azon fordul, hogy 
mennyire nyúlnak bele az eleven 
életbe, vagyis érzéseinkbe.

A pragmatisták, ugy látszik, 
ebből jutottak arra a következte
tésre, hogy az eszmék igazsága, 
tehát az, hogy valami igaz-e vagy 
nem, attól függ s abban áll, hogy 
hasznosak-e az életnek s kedvez
nek-e az érzésnek, azonban ezt 
kár állítani s helytelen az igazsá
got hasznossággal magyarázni, 
mert hiszen akár igaz, akár nem 
igaz valami, ereje s hatalma csak 
ugy lesz neki rajtunk, ha érzéseink 
lüktetnek benne; az élet lüktetése 
pedig ősibb s eredétibb babiloni, 
mint az ismeret és a gondolat. 
Hány eszme volt téves s mégis 
az élet szenvedélyei gyultak ki 
benne s hatalommá lett s megfor
dítva, hány igaz gondolat hever 
tehetetlenül a szellemi világban s 
az élet árama nem tart feléje! Az 
érzéstől függ, hogy hogyan érlé-

hazai és rumburgi vászon-áruháza 
barátok épülete,
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Általános titkos
szavazati jogot adjatok, —- ha
zafiak leszünk, nem hazátlan 
bitangok! Imigyen szól az az 
elvtársi nóta, melyet a múlt 
esztendőben a sópénzen össze
terelt tisza-lukácsnyáj alkot- 
mánytiprása után még a vö
rösektől megdobált Apponyi, 
sőt a lefeketegrófozott And- 
rássy is megtanult. Mi ma
gunk is hisszük és valljuk, 
hogy a mostani politikai pos- 
ványból csak az általános vá
lasztói jog emelőrudja segít
het ki bennünket; mégis bi
zonyos aggódó érzéssel gon
dolunk a jövendőre, ha a szé
kesfehérvári munkásbiztositó- 
nak 1910-i kiküldöttválasztá
sát emlékünkbe idézzük. Ideá
lis gondolat az „általános, tit
kos", ha a kivitel is ideális ; 
ámde, amikor lelkiismeretlen 
kúfárok üzérkednek vele és 
zsebrákok martalékává lesz, a 
gyermek kezébe adott gyilkos 
eszközzé válik.

Ezért nem szűnünk meg a 
hatóságot arra figyelmeztetni, 
hogy a májusi választáskor 
mind a két szemét nyitvatartsa, 
nehogy a három évvel ezelőtti 
visszaélések megismétlődjenek! 
Nem mondunk egyetlen zok
szót sem, ha a vöröstábor be
csületes küzdelemben hozza be 
jelöltjeit; de már eleve is 
felelőssé tesszük az illetékes 
közegeket, ha a terrorizmus, 
többszörös szavazás, kijátszott 
titkosság, hamisított lapok s 
ezekhez hasonló rablófegyve
rekkel küzd a vörös martaló- 
cok serege.

Hogy ezidén is mire lehetünk 
elkészülve, azt a m. kir. raun-

keljük az eszméket s mily tarta
lommal töltjük ki azokat. Ezt nem 
a logika s nem az ismeret teszi. 
Aristoteles óta a logika nem vál
tozott s a dolgok lényegébe sem 
hatoltunk sokkal mélyebben ; most 
sem tudjuk, hogy mi a la, mi a 
vas, mi az erő, ahogy Aristoteles 
nem tudta, de elváltozott a dol
goknak kulturértéke s hasznossága 
s igy eiváltoztak a mi érzéseink 
is róluk. Ahogy elváltoztak az 
egyszerű dolgokról, úgy eltávoz
tak fogalmaink, azaz hogy értéke
léseink az életről, az emberről, a 
nőről, a múltról, a közületröl s a 
belőle folyó kötelességekről, a 
testvériségről. Mily érzésekkel 
gondolt az attikai polgár Perzsiára 
s a barbár világra, mily közösség
ben érezte magát vele ? Mily ér
zéssel viseltetett neje s gyermekei 
s szolgái iránt? Hogyan tágult 
ki azóta a] felfogás a világról, 
hogyan mélyedt bele azóta a vi
lág összefüggéseibe belátásunk s 
mennyire változtak el ezek szerint 
értékeléseink i s ! Mi tetszett nekik 
s mi tetszik nekünk ? Mi volt szép 
akkor s mi minden szép lett azóta 
a gótikában, a román stílben, a 
renaissanceban, az öltözködés di
vataiban ? Mennyire más lett ideá
lunk az emberről ?

(Folyt, köv.)

kásbiztositó hivatal 7752)1910. 
sz. döntéséből következtethet
jük. A kér. szociálisták feleb- 
bezésére hozott ezen döntés 
ugyanis megállapította:

1. hogy a hirdetmény harma
dik pontja nem födte az 1907. 
évi XIX. t. c. 110. §-át;

2. hogy a pénztár akkori veze
tősége hivatalos szavazólapot adott 
ki, amelyet boldognak, bol
dogtalannak kezébe nyomtak, sőt 
reáerőszakoltak;

3. hogy a hivatalos lista a 
hirdetménytől eltérőleg (most is 
ugyanily rendelkezéssel jelent meg 
a hirdetmény!) nem fehér, hanem 
kékszinü volt (s igy a titkosság 
illuzóriussá vált);

4. hogy Cservenka Miklós elv
társat, akinek a megválasztható- 
ságra semmiféle jogalapja nem 
volt, aki mint szaktanácsi titkár 
jogtalanul került a biztosított ta
gok közé, törvénytelenül válasz
tották kiküldötté, tehát igazgató - 
sági taggá és alelnökké való meg 
választása semmis;

5. hogy bebizonyított tényként 
kellett elfogadni a kétszeri lesza
vazás vádját és panaszát;

G. hogy akadt olyan szavazat 
is, amely azért vált semmissé, 
mert a szavazónak — munkában 
nem lévén — leszavazni nem is 
volt joga;

7. hogy a szavazás helyénél 
alkalmasabbat is lehetett volna 
találni.
Mi, keresztény szociálisták 

előre is kijelentjük, hogy a 
legéberebb figyelemmel kisér
jük a választás vezetőinek ke
ze járását és a hatósági intéz
kedések milyenségét és ha akár
miféle visszaélést vagy mulasz
tást tapasztalunk, a legerélye
sebb formában fogjuk a meg
torlást keresni.

Edömér.

BORZALMAS
szerencsétlenség.

Vigan labdázott tegnap délu
tán néhány gyermek a Tác mel
letti Belmajor pusztán. Játék
közben egyszer a labda a közeli 
árokba repült s Micheller István 
9 éves flu a leggyorsabban 
szedte a lábait, hogy ő érjen 
oda elsőnek érte. Az árok 
partja nedves volt, a fin meg
csúszott rajta s azzal az erővel, 
mellyel a labda után ugrott, rá
esett a vizfogó kiálló hegyes 
karrójára. A fa keresztül fúrta 
a szerencsétlen gyermek has
üregfalát és az oldalán jött ki. 
Játszótársai beszaladtak a cse
lédlakásokba, ahonnan embe
rek jöttek és leszedték a fint a 
nyársról. Szülei lakására vitték, 
ahol haldoklik.

A JEGYZŐK
KÖZGYŰLÉSÉ.

Le az államosítással!

A magyar vármegyék sokszor 
meg merik mondani véleményü
ket a kormánynak. Van olyan 
vármegye is, melynek nincs 
egyetlen kormánypárti képvise
lője s ez éppen a mi megyénk. 
Fáj a kormánynak, hogy mig a 
képviselöházból is kipavlikoltat- 
hatja az országgyűlési képvise
lőket, addig nincs módjában a 
vármegyéket kénye-kedve sze
rint ide-oda rángatni. A községi 
és körjegyzők mint független 
emberek ellentétben az állami 
hivatalnokokkal, bátran odaáll
hatnak, ahova a szivük húzza és 
félelem nélkül beszélhetnek és 
cselekedhetnek a haza javára.

A jegyzőket kell megnyerni 
és leszerelni — mondták Tisza 
és Lukács urak s hogy az or
szágnak ezt a hatalmas testüle
tét, a községek vármegyék bá
tor politikai harcosait á sóval 
és déligyümölccsel, vagyis pa
namaárucikkel megrakott és 
kátyúba sülyedt szekerük von
tatására rabigába hajtsák, mega
karják csinálni a közigazgatás 
államosítását. Föláldoznak egy 
kukacot, hogy halat fogjanak 
vele.

A fejérmegyei községi és kör
jegyzők egyesülete tegnap tar
totta évi rendes közgyűlését a 
vármegyeház nagytermében Sza
bó Sándor csákvári jegyző el
nökletével és a megyebeli jegy
zők élénk részvételével. Az el
nöki megnyitó után felolvasták 
a múlt évről szóló elnöki jelen
tést. Ezután általános érdeklő
dés mellett következett a tárgy
sorozat legfontosabb pontja, a 
közigazgatás államosítása. A vá
lasztmány javaslata az államosí
tás ellen foglal állást és java
solja a csatlakozást a pestmegyei 
jegyzők határozatához, amely ki
mondja, hogy a közigazgatási 
államosításra, mely a jegyzők
nek kortescólokra való meg
fogása lenne, egyenesen poli- 
tlhai bűn és merénylet alkot
mányunk ellen. Nagy vita és 
élénk tiltakozás keletkezett. Si- 
pos Andor segédjegyzö, Szabó 
Elemér segédjegyző és Marton 
György lovasberényi jegyző az 
államosítás mellett ütötték a 
vasat, Szabó Sándor, Balog Gyula 
és Gerőfi Gyula pedig a jegy
zők függetlenségének további 
megtartásáért, vagyis az államo
sítás ellen emeltek szót.

A közgyűlés óriási többsége 
az államosítás ellen foglalt ál
lást és elfogadta a választmány 
javaslatát.

Ezenkívül határozatilag ki
mondották, hogy követelik a 
jegyzők fizetésrendezésót a múlt 
évi kongresszus határozata alap
ján és ezt keresztül fogják vinni 
a legmesszebb menő eszközök 
igénybevételével is. Határoza
tuk értelmében felírnak a tör
vényhozáshoz, a kormányhoz, a 
jegyzők országos szövetségéhez 
esa megyei törvényhatósághoz. 
Több folyó ügy elintézése után 
a közgyűlés véget ért.

‘ ...... ..... 1913. április 18.

V É R T B b l ö S A I
iskolák ügye.

A legutóbbi vármegyei közigaz
gatási bizottság ülésén a vértesacsai 
iskolák ügye szőharctárgyát képezte  
a kir. tanfelügyelő és az alispán 
között. És a „F. N.“ ezen inci
densből kifolyólag értesítés közölt 
olvasóinak tájékoztatására. S mi
után a  dolog minket, vértesacsaia- 
kat a legjobban érdekel s mivel 
itt a helybeliek ismerhetik legjob
ban a tényleges helyzetet, azért az 
ügy megvilágositására talán nem lesz 
érdektelen, hogyha annak érde
méhez hozzászólok.

A vértesacsai reformátusoknak 
van egy rozoga iskolájuk, mely a 
kir. tanfelügyelő, tehát a leghiva- 
tottabb egyén szakvéleménye sze
rint mindenre inkább alkalmas, mint 
iskolának. Sem az épület épsége, 
sem a tanterem nagysága, a tan
teremnek csúfolt helységet iskola 
célra nem ajánlják még ama lö 
gyermek számára sem, akik oda 
bejárnak.

A „F. N.“ 21 gyermeket említ, 
a tény az, hogy csak 16 gyermek 
jár oda, de volt év, hogy 11-nél 
több nem járt. De az idei 16 kö
zött van egy nyugdíjas, szocialista 
érzelmű, Isten tudja, honnét ide
szakadt vasúti váltóőrnek róm. kath. 
valláséi leánykája, 2—3 még nem 
tanköteles, 2—3 már nem tanköte
les gyermek. Legyünk azonban 
őszinték ! Ott nem is lehet gyer
meket az iskolában keresni, hol az 
egyke-rendszer pusztítja a hívek 
számát, mint ahogy ez szomorú 
valóság a vértesacsai református 
hívek között.

Hogy tehát az állam nem ád, 
illetőleg megvon olyan iskolától ál
lamsegélyt, mely tanításra nem al
kalmas iskolahelyiséggel bir, amely
ben nincsenek iskolába járó gyer
mekek és amelyhen éveken keresztül 
még csak tauitó sincs : (t. i. egy 
nyugdíjas, munkára képtelen ember 
ül az iskolában, saját szavai sze
rint „ehbérért") úgy tényleg csak 
közmegelégedésre szolgál azon mi
niszteri elutasító leirat, mely a kö
zelmúltban a kir. tanfelügyelőség
hez leénrezett és a mely közli, hogy 
a vértesacsai református hitközség 
iskolája nem kap államsegélyt.

Minden bizonnyal a vízben ha
láltusát vivő embertől részvéttel 
vonná meg az ember a szalmaszálat, 
ha tudná, hogy azzal segíthet a 
fuldoklón. De ha a folyó közepén 
látom a fuldoklót az árral küzdeni, 
és én a parton állok, bizony csak 
sajnálattal látom a vergődését, de 
— megmenteni nem tudom. És eb
ben az iparkodásban is, hogy a 
vértesacsai reformátusok iskoláju
kat fenttartsák, tulajdonképen az a 
legnevezetesebb és sajnálatra leg
méltóbb szymptóma, hogy reformá
tus ember az érdekében nem igen 
nyújtogatja a mentő szalmaszálat, 
mert hisz épen katholikus, de be
csületére legyen mondva: papucs
hős ember az, aki 10,000 téglát 
barátkozik ki Ő cs. kir. Fensége 
József főherceg utódaiméból a re
formátus iskola épitésére, holott jövő 
héten kellene a róm. kath. iskola 
5-dik tantermének és három tanítói 
lakásnak átalakítási épitését meg
kezdeni, hogy a jövő tanévben el 
tudjuk helyezni a róm. kath. val- 
lásu gyermekeinket. T. i. Vértesa- 
csán nem 4, hanem öt tanerős 
róm. kath. jellegű- iskola van 353 
mindennapi és 156 ismétlő iskolás 
gyermekkel. Ezek között az isko
lás gyermekek között szívesen őszinte
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keresztény szeretettel adunk azon 
néhány református gyermeknek he
lyet, kiknek érdekében Sziits Jenő 
alispán — katholikus ember által 
félrevezetve — meggyanúsította a 
kir. tanfelügyelőt, hogy tévesen in
formálta a minisztert. Pedig a 
tényállás, melyről a helyszínen min
denki személyesen meggyőződhetik 
— jogosan bírhatta a minisztert 
arra, hogy ne adjon a vértnsacsai 
református iskolának államsegélyt.

Mi felajánljuk a mi iskolánkat 
azon célra, hogy a református szü
lők az jskolafentartás nagy terhétől 
megszabaduljanak és gyermekeiket 
a mi iskolánkba járathassák. S ha 
mi ezt felajánljuk, akkor azt ne 
utasítsa vissza a református hitköz
ség, hisz' a mi róm. kath. iskolánk
hoz hasonló életerős iskolát még 
állami segítséggel sem tudnának pro
dukálni.

Kiváncsiak vagyunk, megkapja-e 
a vértesacsai róm. kath. iskoia a 
minisztertől az államsegélyt ? Érde
mei ez iskolának a magyarosítás te
rén oly nagyok, hogy tényleg csak 
felekezeti türelmetlenség bűne ter
helhetné az illetékes köröket, ha a 
vértesacsai róm kath. iskola nem 
kapná meg a pozitív magyarositási 
eredményekkel megérdeme t állam
segélyeket.

Végül még megjegyzem, hogy a 
református iskolás gyermekek ösze- 
sége a tőm. kath. iskolába még 
sohasem járt. Most sem. Inkább 
vannak a reformátusok éveken át 
tanító nélkül, semhogy gyermekei
ket a méltatlanul „német iskola“ nak 
csúfolt kath. iskolába járatnák. Ez 
már azután a felekezeti féltékeny
ség a Itazafisdg bőrében. Ez pedig 
mindent megmond, megmondja azt 
is, hogy ha a parton állunk, akkor 
a folyó közepén fuldoklónak a kezei 
közé nem tudjuk a mentő deszkát 
odavarázsolni.

Dr. Schoderbeck Lajos.

Az őrnagy kardja 
a  gyermek fején.

Felháborító esetről értesít 
bennünket lapunk egyik olva
sója.

Tegnap délután a vasúton volt 
s amint az állomásról hazafelé 
indult látta a következőket. Két 
gyermek füvet szedett a mén
telepi árokban. Arra ment egy 
méneskari őrnagy, aki, mikor a 
gyermekeket meglátta, hátraszólt 
az utána podgyászt vivő két ka
tonának :

Vegyétek el tőle a zsákot.
A katonák engedelmeskedtek 

s Bárány István rendőrnek a 
fiától, akinél a zsák volt, azt el
vették. Az őrnagy pedig kivette 
a hóna alól a kardját s hüve
lyestől akkora ütést mórt a 11 
éves gyermek fejére, hogy a 
szerencsétlent nyomban elborí
totta a vér és összeesett. Fel 
akart állni, de újból elesett, el
ájult. Ezt látva Kálóczy Gyula 
helybeli festő, felvette ölébe a 
szegény fiút és bevitte az állo
másra. Az őrnagy még Káló- 
czyra is rászólt, hogy ne nyúl
jon a fiúhoz, azonban a derék 
iparosnak jobb szive volt, mint 
az őrnagynak és segített a szen
vedőn. A fiút az apja az állo
másról lakására vitte.

Ezzel azonban, reméljük, nem 
fejeződött be az ügy. Az őrna
gyot a fiú szülei bizonyára fel
jelentik a felettes hatóságnál, ahol

gondoskodnak majd méltó meg
torlásról. Elvégre bármit köve
tett is volna el az a fiú, volt-e 
joga az őrnagynak igyeljárni? 
Ott volt a rendőr az állomáson, 
miért nem adta át annak, ha 
hibásnak vélte. Az ország pol
gárai nem azért fizetnek adót, 
hogy az azon vett karddal a 
fiaik vérét ontsák az őrnagy 
urak s tessék elképzelni, ho
gyan bánik az ilyen őrnagy a 
hatalmában levő legénységgel, 
ha egy 11 éves fiút is van szive 
igy fejbevágni!

H . I R B  EL.
N a p t á r .

Április 18. Péntek.
R. Kath.; Apolloníus.
P ro : Apolloníus.
Gór.; Díodór.
Nap kel : 5 ó. 8. nyugszik 6 ó. 52
Hold kel: 3 ó. 59. nyugszik 3 ó. 5G.

d- Prohászka püspök Tolnán.
P r o h á s z k a  Ottokár dj. szé
kesfehérvári püspök kedden a 
déli vonattal Tolnára érkezett, 
ahol meglátogatta az emberba
ráti legnemesebb intézmények 
egyikét, a selyemgyári orfeliná- 
tot, amellyel B e z e r ó d j  Pál 
v. b. t. t., a leányvódelem terén 
Magyarországon korszakos újí
tást teremtett meg. Prohászka 
püspök délben vendége volt 
Bezerédj Pálnak Hidján s on
nan az esti vonattal utazott 
vissza. Kíséretében volt F a r 
k a s  Edit, a leányvédelem lel
kes előharcosa és két szerzetes 
nővér is, kik szintén az orfeli- 
nát nemes intézményét tanul
mányozzák. Farkas Edit Pro- 
hászkával együtt élén áll egy 
budapeti nőegyletnek, amelynek 
szemináriuma is van, amelyben 
a fiatal lányokat a jótékonyság 
s a gyakorlati emberbaráti sze
retet terén kiképzik.

— A vármegyéről. A vármegye 
1914. évi képviselöválasztói név
jegyzékének összeállítása vegett 
a központi választmány folyó 
hó 22-én ülést tart.

— A tűzoltók ünnepe. Nagy
szabású ünnepélyük lesz junius 
14-ón a székesfehérvári és fe
jérmegyei tűzoltóknak a már 
említetett 40 illetve 25 éves ju
bileuma alkalmából. Az előké- 
szitőbizottság a programot igy 
állította össze: Junius 14-ón 
műkedvelői előadás a színházban 
lö-ón reggel mise, d. e. 10 óra
kor diszgyülés a megyeházán, 
melyen V. Vég István elnöki 
megnyitót, dr. Kuthy József 
diszbeszédet mond, a főispán a 
király által adott diszérmeket 
adja át, dr. Óvány Ferenc az 
országos szövetség, az alispán 
a megye a polgármester a vá
ros nevében beszél. Azután 
kiosztják a szolgálati érmeket. 
Délben 300 terítékes ebéd. D. 
u. 3 órakor diszgyakorlat, 5 óra
kor megvendégelik a tűzoltókat, 
este 8 órakor megismétlik a 
szindarabot.

— A rendőrség államosítása, 
ügy tesz a kormány, mintha 
csakugyan foglalkoznék a vidéki 
rendőrség államosításának üd
vös eszméjével. Egy nap leirat 
érkezett a székesfehérvári ren
dőrségre, hogy államosítás ügyé
ben leendő felhasználás végett 
f. hó 22-ig készítsék el és küld
jék fel a státuskimutatást. A

rendőrség szép reményektől 
biztatva örömmel tesz eleget a 
felszólításnak. Államosítás ~ ese
tén ugyanis a rendőrség csaku
gyan rendőri dolgokkal foglal
kozhatnék s a közigazgatási ir- 
noki munkákat nem varrhatná 
a város a rendőrtisztviselők nya
kába.
. — Két pályázat. A város má
jus 5-i lejárattal két állásra hir
det pályázatot. Az egyik a n. 
föszámvevöi állás, vagyis Maron 
István helye. Igen helyes, hogy 
betöltik ezt az állást, mert úgy 
volt, hogy nem töltik be s ebben 
az esetben a városi számvevő
ségi tisztviselők ott lettek volna, 
ahol a mádi izraelita. Ugyanis 
hiába neveztek volna helybeli 
számvevőt főszámvevövó, ha an
nak a helyét meg betöltetlenül 
hagyják, akkor az utána követ
kező tisztviselők nem mentek 
volna előre. A másik a vágó
hídi felügyelő állatorvosi állás. 
Mindkettőt a főispán nevezi ki.

— A lósikkasztó huszárőr- 
ter. Patek József volt székesfe
hérvári 10-es huszárőrmester 
bűnügyében még mindig nem 
fejezte be a vizsgálatot a kato
nai hatóság. Harminc lovat ke
resnek még s ebben a munká
ban részt vesz a székesfehérvári 
rendőrség is.

—  Hamis Ötkoronás. Schlamma- 
dinger Antal és fia helybeli cég 
nagyobb pénzösszeget küldött a 
postára. A pénz között egy hamis 
ötkoronást találtak. A posta felje
lentest tett a rendőrségen, amely 
erélyesen nyomoz a hamis ötkoro
nás gyártója után. Még utóbb pénz
masinának jönnek a nyomára.

—  Megjöttek a birtokivek. Szé
kesfehérvár szab. kir. város terü
letén az 1909 évi V. t.-c. értelmé
ben végrehajtott földadó kataszteri 
kiigazításból kifolyólag megejtett 
birtokvalósitás és legclőmivelési ág
nak újból sorozása alapján készült 
uj kataszteri telekkönyvei és egyéni 
birtokivei megérkezvén, azok folyó 
hó 18-tól május hó 18-ig bezárólag 
a városi adóhivatalnál (Városház, 
földszint 6 sz.) közszemlére kité
tettek és ott a hivatalos órák alatt 
az érdekeltek állal betekinthető!:. 
Ezen munkálatok ellen a követ
kező esetekhen tehetők felszólalá
sok : a) ha a tényleges birtokos 
hibásan van bejegyezve; b) ha oly 
földrészlet, mely földadó tárgyát 
nem képezi, mint adóköteles véte
tett fel, vagy ha az adóköteles 
földrészlet kihagyatott; c) ha vala
mely földrészlet nem megfelelő mi- 
velési ág alá foglaltatott) ha vala
mely földrészlet nem megfelelő mi
nőségi osztályba soroztstott. Az ér
dekelt birtokosok felszólalásaikat 
ezen 30 nap alatt szóval vagy Írás
ban beadhatják. Az osztályozást 
illetőleg csak azokra a földrészle
tekre nézve lehet felszólalással élni 
melyek újbóli sorozás tárgyát ké
pező határrészhez, illetve mivelési 
ághoz tartoznak.

Divatos szabás szerint, minta 
után rendeljen nálam, férfi öl
tönyt, felöltőt, nadrágot stb. 
Vagy vegyen a Rudbányai ki
zárólagos posztókereskedésébem 
jó, tartós gyapjú szövetet szí
vesen elkészítem. .

Szakái Sándor, 
úri szabó, Vásár-tér 32. sz.

—  Iskolakinyitás, a  sóskúti is
kolát, gmely hörhurut miatt már jó 
ideje zárva volt, miután a járvány 
megszűnt, újból kinyitották.

3

PFINN JÓZSEF „Concordia“
temetkezési vállalat üzletét és 
bérkocsi _ irodáját építkezés 
miatt f. évi május hó 1-tőí 
Nagy Sándor-utca Füstér-féja 
üzlethelyiségbe helyezi át.

—  Az olcsó munkások. Gróf Pap- 
penheim Szigfried iszkiszentgyörgyi 
birtokára mint minden évben, úgy 
az idén is Hevesmegyéből hozatott 
munkásokat. Tegnap érkezett meg 
25 férfi s jönni fog majd ugyan
annyi női munkás is.

A volt Birkl-féle sütődében 
kenyérsütések d. e. 9 órától el
fogadtatnak.

Székesfehérvár egyedüli ki
zárólagos kávé és tea üzlete a
FIUMEI kávébehozatal.
Telefon 250.

—  Állategészségügy. Bodajkon és 
Magyaralmáson megszűnt a sertés
vész.

P í k D - f t k  Kovács Dezső fogá- x .  u g c m .  szat; műtermében
Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a.,) a 
Zirci templommal szemben. Tele
fon 332.

Mindennemű drogériái cik
ket ALBA drogériában ve
gyünk.

M E I N L  G Y U L A  
Kávébehozatali R. T.

összes gyártmányainak egyed- 
árusitása eredeti árakon

BOGYAYANDOR
csemege áruházában.

y a rré g é p g a v itá so k
műhelyünkben gyorsan cs szakszerűen 

kés2itietnck,
SINGER C0. varrógép-részvény

társaság.
Magyarország legnagyobb és legrégibb 

varrógép-üzlete,
Székesfehérvár, Nádor-utca Tóltényi-ház.

Törvényszék.
Még 1908. decemberében történt 

az eset, ami fektt a törvényszék 
ítélt. Éder Antal ercsii gépészt fa
képnél hagyta a telesége. A hites
társ azonban nem egyedül ment 
el, hanem az anyós segítségével 
ura disznait is hazahajtotta. Eder 
utánuk ment, már tudniillik a disz
nóknak s anyósának hajtási dij fe
jében egy ócska karddal néhány 
tisztességes vágást adott. A törvény
szék Édert a kardvirtusságáért 23 
napi fogházra ítélte.

A cecei Toldi cigány is a vád
lottak padjára került. Volt ugyanis 
egy 13 éves hülye fia, aki nem 
tudta bevárni, még meg fő a bab
leves, leakarta venni a tűzhelyről. 
A forró bableves ráömlött a sze
rencsétlen gyermekre s oly súlyos 
égési sebeket szenvedett, hogy nem 
sokára belehalt. Vétkes gondatlan
ságért a törvény elé került az apa. 
kit azonban azon alapon, hogy 13 
éves gyermeke mellé nem fogad
hatott gondozót, tehát nem lehet 
szó vétkes gondatlanságról, felmen
tették.

Szerkesztői üzenetek.
B- K. Nem szmokingban, hanem 

fürdőruhában. Ugy-e ?
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Apróhirdetési levelezőlapok 40 fillérjével a tőzsdékben kaphatók.

Jó karban levő használt 50 q. 
hord képességű hídmérleg olcsón 
eladó. Felsőkirálysor 12

Lemaradt a világ szekeréről az
olyan ember, aki még ma sem 
látja be a biztosítás nagy hasznát, 
sőt feltétlen szükségességét. Ha ön 
ilyen belátó lesz és házát, életét, 
vetését biztosítani akarja, a Nép
szövetség biztosítási osztályához 
forduljon, Palotai-u. 19. Előnyöseb
ben sehol sem köthet biztosítási 
ügyletet.

A Székesfehérvári Hitelszövetke
zet Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt 
raktáron és elad házhozszállitva: 
I. r. poroszszeuet 4.40, szápári sze
net 2’80, palotai szenet 1'40, aprított 
tűzifát 3 20. 1. r. cement, égetett 
mész, nádfonat, oltott mész is kap
ható.

A legjobb fajta répamagvak 
a legolcsóbb árban kaphatók 
Jnngblnth Ferenc füszerüzleté- 
ben. Felsőkirálysor 24.

Műhelynek is alkalmas istáló ki
adó, Széchenyi-u. 26.

Deák Ferenc utca 23. szám alatt 
nagyobbszabásu építésre kiválóan 
alkalmas telek, szép szabályos és 
utcai fronttal, a hozzátartozó, de 
hátul fekvő házzál együtt szabad
kézből eladó. Tudakozni ugyanott 
a tulajdonosnál.

Rákóczi-utca 17 sz. alatt egy 
bolthelyiség 2 szobával, kony
hával és mellékhelyiségekkel 
május 1-re kiadó. Ugyanott ki
adó egy istálló is.

Első székesfehérvári drótke- 
ritéskészitö Lencsés György, 
lakik Haltér 18. Ajánlja saját 
gyártmányú drótkerítéseit. 70 
fillértől feljebb.

Építkezésnél visszamaradt régi 
téglát, konyha-, istálló- és félszer- 
ajtót, és deszkát vennék. Ajánlatokat 
levelezőlapon Széchenyi-u. 26. sz. 
alá kér K. E.Világcikk (élelmiszer feltalálója ta

lálmányát eladja. Komoly érdeklő
dök „Világcikk" jeligével ellátott 
zárt leveleit a Fejérmegyei Napló 
kiadóhivatala továbbítja.

Krizántémum (koszorúvirég) kap
ható tavaszi elültetésre alkalmas 
csomónként 5 fillérért Széchenyi u. 
26. sz. alatt.

Ha nincs ideje napilapott olvasn 
vegye meg a legkitűnőbb hetilapot, a 
„Népuságot". Minden tudnivalóról 
kimerítően értesít; cikkeit Huszár 
Károly és dr. Vass József Írják. 
Kapható: Rónainé és Horváthné 
papirkereskedésében, Kossuth-u. 15.

Eladó uradalmi fej bármely meny- 
niségben be házhoz szállítva 20 fil
lér literje Galambos János péknél 
Rákóczi-utca 4 szám.

Szivart, cigarettát, és újságot 
Vadász Ferencnél vegyen a 
Várkörül és Budai-ut sarkán.

Tanuló leányokat felveszek Re- 
sánszky Zsófia női divat terme. Is- 
kola-u. 10.

JÓ ÉS OLCSÓ

es

PIANINÓK
elsőrendű gyártmányok nagy 
választékban állandóan rak
táron vannak és jutányos ár
— bán adom bI. —

ROSENSTEIN ARTÚR
ZONGORATERMÉBEN, ISK0LA-UTCA.6.

Telefon 291. Hangszerek részletfizetésre. Telefon 291.

Veszprémi kiállításon I9Q4.

Éremmel kitüntetve!
Pécsi országos kiállításon 1907.

Z o n g o r s l k !
PIANINÓK! —  HARMONIUMOK!
A leghíresebb bécsi gyárosoktól: 
EHRBAB, IFÖRSTER, STINGL, 
HOFMANN és CSERNY, stb.

Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen

HANGSZEREK,
részletre és bérbe is kaphatók legolcsóbb árak 

mellett

ftOO K-től feljebb 9 .
4 5 0  » * C L
70 , „
70 , ,

130 „ _ 5

Zoogororák 
Piaainók 
Harmoniumok 
Cimbalmok 
Cimbalmok pedállal

IQ évi jótállással-
Javittások és hangolások a legjuiányossab*.

bán eszközöltetnek. {

HEI N M Á R T O N
a Dunántúl legnagyobb műhangszer-f 

" készítő telepe. "
Kossuth-u. 2 . és Simor-u. 37.§

ff Legszebb női és gyermekruhák ^
Mikó nővérek üzletében, —  Szögyény-Marich-utca 6. Ü
Raktáron tartjuk a legújabb divatú női blúzokat, lüszter, gloth és karton kö
tényeket, továbbá férfi és női alsó rnhákat, nagy választékban minden fajta fűző- ^  
k é t — A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve maradunk tisztelettel

H Mikó Nővérek, Szögyény Marich-utca. ff

Ú j d o n s á g !  Ú j d o n s á g !
A budapesti 1910. évi nemzetközi kertészeti 
kiállításon az állami aranyéremmel kitüntetve.

,DENDRIN‘
A gyümölcsfák-, rózsa- és díszfák betegségei
nek és az azoknak ártó rovaroknak leküzdésére 
az összes állami kertészeteknél is kitűnőnek 
elismert, alkalmas szer. D E N D R I N N £  K 
téli használatánál okvetlen megbízható hatása 

van és pedig:
paizs, vértetü, pókhálósmoly, faragópille, 
rák, moha és törzsön előforduló zuzmó 
és kosz ellen, továbbá levéltetű, gyü- 
rüspille, petefészkek, melyek a repedé
sekben menhelyre lelnek, ártalmatlanná 
tétetnek és a fa kérgén telelő gomba

félék is.
Ami a fáknak DENDRINNEL való kezelését illeti, télen 
10— 15 százalékos és kora tavasszal rügyfakadás előtt 
2— 5  százalékos oldattal való permetezés avagy má
zolás által éretnek el. A DENDRIN higitattlan állapot

ban szállittatik és pedig kimérve

80 fillér kilogrammonként.
Egyedüli fő rak tár:

IFJ. TŐGL GYULA
festék nagykereskedőnél, —  Városház-tér I. sz.

Nyomatott az Egyházmegyéi Könyvnyomdában Székesfehérvárott.
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